10. Uzytkowanie energii elektrycznej

1. Wybierz poprawne uzupelnienie zdania.
Rolg bezpiecznika w obwodzie elektrycznym jest

A. przerwanie przeptywu pradu, gdy jego natezenie W obwodzie jest zbyt mate.

B. zwigkszenie natgzenia przeptywajacego pradu, gdy jego nat¢zenie w obwodzie jest zbyt
mate.

C. przerwanie przeptywu pradu, gdy jego natezenie w obwodzie jest zbyt duze.

D. wylaczenie dostarczanego napigcia w obwodzie elektrycznym, jezeli w ktéryms miejscu
obwodu wystapi przerwa, np. przepali si¢ zarowka.

Napiecie krokowe

2. Patrzac na ptaki siedzace na przewodach elektrycznych, zastanawiamy sie, dlaczego nie razi ich

prad. Jest tak, poniewaz dotykaja one punktdw o prawie identycznym potencjale elektrycznym,
wiec przylozone do ich ciata napigcie jest bliskie zeru. Gdyby ktorys ptak dotknat dziobem
innego przewodu lub gdyby ptasie odndza zostaly potaczone z punktami na linii przesytowej
oddalonymi o kilkaset metréw, skonczytoby si¢ to dla ptakéw tragicznie.
Z podobna sytuacja mozemy mie¢ do czynienia, gdy w poblizu piorun uderzy w ziemi¢ lub
w wyniku uszkodzenia przewod linii wysokiego napigcia dotknie ziemi. Prad zaczyna si¢ wtedy
»rozptywaé” po ziemi we wszystkich kierunkach i1 pojawia si¢ napigcie elektryczne. Napigcie
miedzy dwoma punktami jest tym wigksze, im dalej od siebie te punkty si¢ znajdujg 1 im blizej
miejsca awarii jestesmy. Jesli stoimy ze ztagczonymi stopami, napigcie miedzy nimi jest na tyle
niewielkie, ze przez nasze ciato ptynie prad o znikomym nat¢zeniu (podobnie jak przez ciato
ptaka siedzacgo na przewodzie). Jesli zrobimy duzy krok, probujgc oddali¢ sie¢ z miejsca
zagrozenia, odleglos¢ migdzy punktami gruntu, ktorych dotkniemy konczynami, znacznie sig¢
zwigkszy. Spowoduje to zwigkszenie si¢ napiecia, do ktorego jesteSmy podtaczeni. Przez nasze
ciato poptynie wtedy prad o natezeniu niebezpiecznym dla cztowieka.

@ Napiecie miedzy miejscem,
gdzie prad wptywa do ziemi,
a oddalonym miejscem jest
tym wieksze, im te miejsca
znajduja sie dalej od siebie.

@ Napiecie miedzy dwoma
punktami jest tym wieksze,
: : im te punkty znajduja sie dalej
(1) od siebie i im jestesmy blizej
' , ' miejsca uderzenia pioruna lub
@{ T : ; zetkniecia przewodu linii

_____________________________________ . wysokiego napiecia.
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a) Powolujac sie na tekst, zaproponuj sposob oddalania si¢ z miejsca zagrozenia (np. miejsca,
w ktorym przewroécit si¢ stup wysokiego napigcia i przewod dotyka ziemi), gdy znajdujesz
si¢ W niewielkiej odlegtosci od niego.

b) Dlaczego przypadek opisany w poleceniu a) jest szczegdlnie niebezpieczny dla bydta i koni?

3. Sprawdzajac lampki choinkowe kupione w zesztym roku, Marek zauwazyl, ze dwie sposrod 20
potaczonych szeregowo diod LED sg uszkodzone, wigc lampki nie $wieca. Odcigt zatem dwie
uszkodzone diody, a nastgpnie zlutowal i zaizolowal przewody. Na opakowaniu nowych
swiatetek znalazl informacj¢: dostosowane do napigcia 230 V, catkowity pobor mocy 24 W. Po
tej operacji podtaczyt do gniazdka 18 pozostatych diod LED.

a) Jakie bylo nat¢zenie pltyngcego przez nie pradu — wigksze czy mniejsze niz wczesniej, przy
20 diodach? A co z jasnoscig $wiecenia?

b) Dlaczego powinno si¢ unika¢ wykonywania takich napraw uszkodzonych lampek
choinkowych?
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